

இந்திய - சீன -ரஷிய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர்களின் 13 வது கூடுகை 2-2-15 அன்று சீனாவின் பெய்ஜிங்க் நகரில் நடைபெற்றது.

ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்க்குடியினர் பிரிவைச் (SC & ST)சார்ந்த பெண்களுக்கு முதுகலைப்பட்ட படிப்பு வரை இலவசமாக வழங்க முடிவு செய்துள்ள மாநிலம் - பீகார்

தென்னிந்திய இரயில்வேயின் பொது மேலாளராக புதிதாக நியமிக்கப்பட்டவர் - அசோக் K அகர்வால்

சமீபத்தில் தமிழகத்தில் 10 ஆம் நூற்றாண்டைச் சார்ந்த புத்தருடைய சிலை கண்டெடுக்கப்பட்ட இடம் - மண்ணலூர், தஞ்சாவூர்

பிப்ரவரி 8 -ல் உலகின் முதல் "கடல் சார் அறிவியல் காங்கிரஸ்" கொச்சியில் நடைபெற்றது.

77 - வது மாநில சட்டமன்றங்களின் சபா நாயகர்கள், செயலர்களுக்கான கூடுகை நடைபெற்ற இடம் - லக்னோ, உத்திரப்பிரதேசம்.

"Visit India Year" நிகழ்வு துவங்கப்பட்ட நாடு - சீனா

மகாத்மா காந்தி கிராம வேலைவாய்ப்பு சட்டத்தை திறம்பட செயல்படுத்தியதற்காக வழங்கப்படும் தேசிய விருது மத்திய பிரதேசத்திற்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. மகாத்மா காந்தி கிராம வேலைவாய்ப்பு சட்டம் 2005 ஆம் ஆண்டில் இயற்றப்பட்டது.

ஆப்கானிஸ்தானில் தலிபான் தீவிரவாதிகளால் கடத்தப்பட்டு பின்னர் விடுவிக்கப்பட்ட தமிழக பாதிரியார் - அலெக்ஸிஸ் பிரேம் குமார்

உலக புற்று நோய் தினம் - பிப்ரவரி 4

இத்தாலியின் புதிய அதிபர் - செர்கியோ மாட்டெரெல்லா (Sergio Mattarella)

தொடர்ந்து ஒரே பாராளுமன்றத் தொகுதியிலிருந்து 8 முறை தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பெண் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் என்ற சாதனையை பெற்று 'லிம்கா' சாதனைப் புத்தகத்தில் இடம்பெற்ற இந்தியப் பாராளுமன்ற

உறுப்பினர் - நாடாளுமன்ற சபாநாயகர் சுமித்ரா மஹஜன்.

35 வது தேசிய விளையாட்டுப் போட்டி - கேரளாவில் நடைபெற்றது.

தங்கம் வென்ற மிகக்குறைந்த வயதுடைய பெண் - சலோனி தலால், கர்நாடகா .

மகாராஷ்டிர மாநிலத்தை சார்ந்த 'மாயுரேஷ் பவார்' என்ற 21 வயதான 'வலைப் பந்து' விளையாட்டு வீரர் பயிற்சியின் போது மரணமடைந்தார்.

பதக்கப்பட்டியலில் முதலித்தை விளையாட்டு சேவைகள் வாரியமும் (Services Sports Control Board) (இராணுவத்தை சார்ந்தது) , இரண்டாமிடத்தை கேரளாவும் பெற்றுள்ளன, தமிழகம் 16 தங்கங்களை வென்று 8 வது இடத்தைப்பெற்றது.

நிதி அயோக் அமைப்பின் (NITI = National Institution for Transforming India) முதல் கூட்டம் புது டில்லியில் 8-2-2015 ல் நடைபெற்றது.

சமீபத்தில் மரணமடைந்த பாகிஸ்தானின் முதல் இந்து தலைமை நீதிபதி - ராணா பகவந்தாஸ்

புதிதாக நியமிக்கப்பட்ட மத்திய உள்துறை செயலர் - L.C. கோயல்

செல்போன் விற்பனையில் இந்தியாவில் முதலிடத்தில் உள்ள நிறுவம் - Micromax (உலக அளவில் 3 வது இடம்)

தேசிய அறிவியல் மற்றும் தொழில் ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் (CSIR) இயக்குநரகாக நியமிக்கப்பட்டவர் - M.O.கார்க்

இந்தியாவில் முதல் முறையாக மொபைல் ஃபோன் வழியாக செய்யும் டிஜிட்டல் வங்கி முறையை அறிமுகப்படுத்திய வங்கி - ICICI வங்கி

2014 ஆம் ஆண்டிற்கான 'ஜனபீட விருதை' பெற்றவர் - மராத்திய எழுத்தாளர் பாலசந்திர நெமேட்

பிப்ரவரி 10 ஆம் நாள் மத்திய அரசினால் தேசிய குடற்புழு நீக்கல் தினமாக (national deworming day) அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

1984 ஆம் ஆண்டின் சீக்கியர்களுக்கெதிரான கலவரத்தைப்பற்றி விசாரணை செய்ய அமைக்கப்பட்ட மூன்று நபர் குழுவின் தலைவர் - பிரமோத் அஸ்துனா

'இந்தியா சிமெண்ட்' நிறுவனம் சென்னை சூப்பர் கிங்ஸ் அணியின் உரிமையை CSKC லிமிடெட் என்ற நிறுவனத்திற்கு மாற்றியுள்ளது .

அரசு வேலைகளில் (non-gazetted) பெண்களுக்கு 35 % இட ஒதுக்கீடு வழங்கியுள்ள மாநிலம் - பீகார்

2014 ம் ஆண்டில், உலகளாவில் அதிக அளவில் தங்கத்தை வாங்கிய நாடு என்ற பெருமையை இந்தியா பெற்றுள்ளது. இரண்டாவது நாடு - சீனா

உலக வானொலி தினம் - பிப்ரவரி 13

சமீபத்தில் மத்திய அரசினால் சில மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்ட 'ராஷ்டிரிய கேல் புரோஷ்கார்' திட்டம் உருவாக்கப்பட்ட ஆண்டு - 2009. இத்திட்டத்தின் படி , தனியார் நிறுவனங்கள் விளையாட்டுத்துறையில் ஈடுபடுவதற்கு வழிவகை செய்யப்பட்டது.

பிரதான் மந்திரி கிராம் சதக் யோஜனா (PMGSY) - 2000 ஆம் ஆண்டில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட இத்திட்டத்தின் கீழ் , சாலை வசதியில்லாத இடங்களில் சாலை வசதியை ஏற்படுத்துவதே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.

முதலாவது தேசிய பழங்குடியினர் விழா 'வனஜ் 2015' ("VANAJ"-2015) என்ற பெயரில் 18-2-15 அன்று புது டில்லியில் மத்திய பழங்குடியினர் அமைச்சகத்தால் கொண்டாடப்பட்டது.

இந்தியாவில் மறுபடியும் புழக்கத்தில் வரவிருக்கிற ஒரு ரூபாய் நோட்டுகளில் கையெழுத்திட்டுள்ள நிதித்துறை செயலர் - ராஜீவ் மெக்ரிஷி (Rajiv Mehrishi)

டாஸ்மாச் விழா (Dosmoche festival) - ஒவ்வொரு வருடமும் பிப்ரவரி மாதத்தில் ஜம்மு காஷ்மீரின் லடாக்கில் கொண்டாடப்படுகிறது.

'RE-Invest 2015' என்ற பெயரில் உலகளவில் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தித் துறையில் முதலீடு செய்யும் நிறுவங்களின் கூடுகை பிப்ரவரி 15 முதல் 17 வரை புது தில்லியில் நடைபெற்றது.

உலகக்கோப்பைக் கிரிக்கெட் போட்டியில் பாகிஸ்தானுக்கெதிரான விளையாட்டில் சதமடித்த இந்திய கிரிக்கெட் வீரர் - விராட் கோக்லி

பிப்ரவரி 8 -ல் இந்தியா வருகைத் தந்த சிங்கப்பூர் அதிபர் - டோனி டான் கெங் யாம்

19-02-2015 அன்று அணு ஆயுத ஏவுகணை - பிரித்வி II ஒரிசாவின் சந்திப்பூர் ஏவுதளத்திலிருந்து வெற்றிகரமாக சோதனை செய்யப்பட்டது.

சமீபத்தில் , சாலை பாதுகாப்பு பற்றிய தனது அறிக்கையை உச்ச நீதிமன்றத்தில் சமர்ப்பித்த குழுவின் தலைவர் - நிதியரசர் K.S.ராதாகிருஷ்ணன்.

கோல்ஃப் விளையாட்டில் 'இந்தியன் ஒபன்' பட்டத்தை வென்றவர் - அனிர்பான் லஹிரி

மத்திய அரசின் 'இரயில்வே புதுமை மற்றும் தொழில்நுட்ப மையம்' அமைப்பதற்காக புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் செய்து கொண்ட இந்திய பல்கலைக்கழகம் - மும்பை பல்கலைக் கழகம்

சமீபத்தில், பழங்காலத்தைச் சார்ந்த (ஹர்ச வர்த்தருடைய காலத்தைய) 'விஷ்ணு சிலை' கண்டெடுக்கப்பட்ட இடம் - தார்ன் தரன், பஞ்ச்சாப்

Reporters Without Borders (RWB) என்ற அமைப்பினால் வெளியிடப்பட்ட உலக ஊடக சுதந்திர பட்டியலில் (World Press Freedom Index (WPFI) 2015) இந்தியா 136 இடத்திலுள்ளது.

சர்வதேச தாய்மொழி தினம் - பிப்ரவரி 21

14 வது நிதிக்குழுவின் தலைவர் - Y.V.ரெட்டி

ஆதி திராவிடர் பிரிவைச் சார்ந்த ஒரு நபர் பிற மதத்திலிருந்து மறுபடியும் இந்து மதத்திற்கு மாறும் போது அவர் ஆதி திராவிடர் பிரிவாகக் கருதப்படலாம் என உச்ச நீதிமன்றம் 26-2-2015 அன்று அறிவித்துள்ளது.

87 வது ஆஸ்கர் விருதுகள் 2015.

- ❖ சிறந்த திரைப்படம் - Birdman
- ❖ சிறந்த இயக்குநர் - Alejandro Gonzalez Inarritu (திரைப்படம் Birdman)
- ❖ சிறந்த நடிகர் - Eddie Redmayne (திரைப்படம் -The Theory of Everything)

அதிக அளவு (150) திரைப்படங்களைத் தயாரித்து கின்னஸ் புத்தகத்தில் இடம்பெற்ற இந்திய திரைப்படத்தயாரிப்பாளர் - தக்குபாடி ராமநாயுடு

TROPEX Exercise 2015 தொடர்புடையது - இந்திய கடற்படை

தேசிய அறிவியல் தினம் - பிப்ரவரி 28 (சர்.சி.வி.ராமன் ராமன் விளைவைக் கண்டுபிடித்த தினம்) - இவ்வருட தேசிய அறிவியல் தினத்தின் நோக்கம் " தேசிய கட்டுமானத்திற்கு அறிவியல்" (Science for Nation Building)

சர்வதேச அபூர்வ நோய்கள் தினம் (International Rare Disease Day) - பிப்ரவரி 28

மத்திய அரசின் பட்ஜெட் 2015 - முக்கிய அம்சங்கள்

- ❖ மத்திய அரசின் 2015-2016 ஆம் ஆண்டுக்கான பொது பட்ஜெட்டை மக்களவையில் நிதியமைச்சர் அருண்ஜெட்லி தாக்கல் செய்தார்.
- ❖ சேவை வரி 12.34 சதவீதத்தில் இருந்து 14 சதவீதமாக அதிகரிக்கப்படும்.
- ❖ ஆண்டுக்கு ஒரு கோடி ரூபாய் வருமானம் உள்ளவர்களுக்கு 2

சதவீதம் கூடுதல் வரி.

- ❖ வருமான வரி கணக்கு தாக்கல் செய்யாவிட்டாலோ அல்லது வெளிநாட்டில் உள்ள சொத்துக்கள் விவரங்களை தெரிவிக்காவிட்டாலோ 10 ஆண்டுகள் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்படும். மேலும் 300 சதவீதம் அபராதம் விதிக்கப்படும்.
- ❖ ஒரு லட்ச ரூபாய்க்கு பொருட்களை வாங்கும்போது பான்கார்டு கட்டாயம் தேவை
- ❖ சுதந்திர இந்தியாவின் 75 வது ஆண்டான 2022ம் ஆண்டிற்குள் இந்தியாவிலுள்ள ஒவ்வொரு குடும்பத்தினருக்கும் வீடு என்ற திட்டத்தை நிறைவேற்ற முயற்சி மேற்கொள்ளப்படும்.
- ❖ ஆண்டுக்கு 12 ரூபாய் பிரீமியத்தில் ரூ.2 லட்சம் விபத்துக் காப்பீடு திட்டம் கொண்டு வரப்படும்.
- ❖ தமிழகம், ஜம்மு காஷ்மீர், பஞ்சாப்பில் எய்ம்ஸ் மருத்துவமனைக்கு இணையான மருத்துவமனை கொண்டு வரப்படும்.